





农历庚子年六月廿九 七月初四处暑

总第4203期 今日四版

新闻·民情热线:65510000

两地风情 一种乡愁

宁海艺术振兴乡村模式"牵手"贵州晴隆



记者 曹维燕

"热烈欢迎葛家村'乡建艺术家' 到村开展艺术改造!"8月16日上午, 在贵州晴隆定汪村村口,百余名布依 族村民手挥彩旗,鼓乐齐鸣,像"迎 亲"一样,用布依族最高礼仪迎接宁 海葛家村的13位"乡建艺术家"和中 国人民大学艺术学院团队成员的到 来。葛家村党支部书记葛海峰表示, 把宁海艺术振兴乡村新模式"嫁接' 到晴隆,可以让甬黔两地村民"艺起 携手",以艺术为助力,为定汪这个小 山村寻到新的发展契机。

定汪村是晴隆县光照镇凉水社 区的一个自然村,距离晴隆县城约 16公里,风光秀丽,自然资源丰富。 村里有130多户人家,99%以上是布 依族。"这是个典型的留守村,年轻 人外出务工,村里只有老人和孩子, 和葛家村有很多相似之处。"光照镇

镇长杨昌益告诉记者,今年7位定汪 村的布依族代表来到葛家村进行为 期一周的学习交流,亲身感受到了 "艺术振兴乡村"的巨大魅力。相信 这次的艺术改造能给村庄的面貌、 村民的思想都带来改变。

远道而来的"乡建艺术家"刚下 车,便迫不及待地考察起了村庄。 "村口这块小空地,可以做个小景 观,作为村庄的门面。""这株三角梅 很美,可以利用它打造小景 观。"……"乡建艺术家"们边看边讨 论,团队里还有专人将每个节点拍 照,做了简单的记录。葛海峰表示, 他们将在这里待上15天,设计几个 村庄景观、美丽庭院和老人小孩娱 乐的公共休闲空间,并串联成一条 游客的观光线。同时,选择村里一 处废弃小学的旧址,建造葛家小院, 展示宁海、晴隆两地的乡愁文化。 此外,打造一处织布坊,展示布依族 妇女织布技艺。

"葛家村有块空地,利用酒坛子 改造成了小喷泉,我们这里也有酒 坛子,你们来看看。""你看看我这个 院子是不是也能种上些花?""乡建 艺术家"们的到来,让定汪村村民热 切地讲出了各自心中的想法。

罗运珍是从葛家村学习回来的 一名村民代表。在村口,她看到了 曾接待自己的大姐袁小仙,便热情 地迎了上去,两人手挽手交流了起 来。"早就盼着你们来了,但又担心 这边条件差,没什么可以接待你 们。"罗运珍对于葛家村乡建团队的 到来充满了期待。"在葛家村,我看 到那边的房子、道路规划整齐,村里 还有个乡村酒吧,我们能不能也打 造一个? 因为我很喜欢唱歌。"罗运 珍不好意思地说。

"乡建艺术家"们的到来,也让 村民罗昌鸿有了期待。在家中,他 用笔勾画出了未来的自家小院。"我 在武汉读大学,这次回到家乡,就想 为村庄的发展做点什么。"罗昌鸿 说,艺术家们的建议让他脑海里涌 现出了美丽的定汪布依寨,古树下 是花团锦簇的花圃,池塘边有可以

乘凉的地方,村口竖着有激人奋进 文字的石板。他希望村里的旅客越 来越多,让定汪布依寨为更多人留

近年来,定汪村依靠东西部扶 贫协作项目种植蔬菜和菌菇,村民 持续增收,村庄建设得到发展。每 逢周末,村口的溪流边就聚满了开 车前来游玩的游客。游客来的多, 但都只是"走马观花",留不住人。 "如今,村庄大部分人已经脱贫摘 帽,大家都想着如何进一步振兴我 们的乡村。"凉水社区副主任罗云对 于以艺术振兴乡村模式为定汪寻找 新的发展契机信心满满。他表示, 村里基本上人人都有技艺,除了刺 绣,还有木工、酿酒等,如果能跟葛 家村村民一样,发挥好这些民族特 色,让乡村人找到自我,愿意住下 来,让城市人得到心灵慰藉,愿意留 下来,村庄会更有魅力。

据了解,宁海县结对帮扶晴隆县 24年来,双方不断深化交流协作,在 教育、医疗卫生、新农村建设等方面开 展对口帮扶工作。截至2019年底,宁 海助力晴隆累计脱贫24523户113445 人,56个贫困村累计出列32个。

我县召开第二轮安全生产 综合治理三年行动工作会 同时部署危化品运输安全专项整治工作

本报讯 (记者 卓佳洋) 昨日上午, 我县召开第二轮安全 生产综合治理三年行动暨危化品 运输安全专项整治工作部署会 议,县委副书记、县长滕安达讲 话, 王军海、王鸿飞、沈纾丹、 李铭胜、杨钻等县领导参加。

会议通报了全县近期安全生 产形势、"四大会战"及第二轮 安全生产和消防安全整治百日攻 坚行动,对全县第二轮安全生产 综合治理三年行动计划和危化品 运输安全专项整治提升方案进行 了解读。据了解, 自开展第二轮 百日攻坚行动以来, 我县围绕 《工作任务责任清单》,强化"一 危两小"企业隐患闭环管理,着 力推进各项整治攻坚行动,推动 实施企业安全风险当日报告与管 控承诺公告制度,推进预警企业 及安全评价工作, 因势利导加强 全员培训, 立足长效强化机制建 设,安全生产综合治理总体进展 情况良好,但仍存在责任压力传 导不够到位、工作落细落实有差

距、标准规范未全面推广实施等

滕安达指出,安全生产大于 天,各地各部门要提高思想认 识,切实增强安全生产红线意 识。针对下阶段工作,他强调 要引以为戒突出工作重点, 扎实 开展安全生产综合治理三年行 动,聚焦危险化学品、非煤矿山 和烟花爆竹、加工制造类小微企 业和"三场所三企业"、消防安 全、道路交通安全等领域开展12 项专项整治,紧抓防台防汛、学 生安全、食品安全、社会治安等 方面不放松; 要压实领导责任 企业主体责任、属地责任、部门 监管责任,全面形成安全生产监 管合力;要协同协作、常抓常 管、问责问效、共治共享,完善 长效机制,持续提升安全生产治 理水平。各地各部门务必始终绷 紧安全这根弦,全力以赴确保安 全生产形势持续平稳, 为宁海争 做"重要窗口"模范生团队的 "双优生"提供坚实的安全保障



夏练三伏砺精兵

日前,县消防救援大队消防战士在 烈日下进行纵深灭火救人科目训练,他 们穿着厚重的战斗服,在高温下接受各 个训练项目的考验,时刻做好火灾扑救

(记者 惠广亮 摄)

与应急救援等各项准备工作。

宁海用电负荷首次突破80万千瓦大关

增速位列全市第二

本报讯 (记者 胡琦 通讯 员 何磊 王露婧) 记者昨日从 国网宁海县供电公司获悉,8月14 日13时24分,宁海全社会用电最高 负荷首次突破80万千瓦大关,达 81.26万千瓦,同比去年最高值增长 16.83%,增速在宁波全大市中位列 第二,创下今年入夏以来第五次历 史新高。目前,宁海电网运行平稳, 全社会供电正常有序。

据公司相关负责人介绍,随着 我县疫情防控形势持续向好,工业、 旅游业回温迅速,工商业用电需求 急剧增加;同时,受8月以来高温天 气影响,空调等降温设备用电负荷 居高不下,在双重因素推动下,宁海 用电负荷将继续保持高位运行。为 满足居民正常用电,县供电公司深 度分析电力供需趋势,进行电网供 需平衡、变电站设备负载率、重要断

面潮流计算校核工作;针对电网薄 弱环节,加强高温期间重点输变电 设备的巡视测温工作,及早消除影 响电网安全运行的各类隐患;通过 开展绝缘平台作业法、新型履带式 带电作业,实现全时段、全地域不停 电检修。此外,密切监视重满载设 备运行情况,深挖配电设备供电潜 力,科学布置配电线路架设方式,多 维度实现配电线路动态增容;及时

梳理迎峰度夏期间的各类计划检修 工作,做好检修期间的事故预案,确 保社会用电安全可靠。

接下来,县供电公司将密切跟 踪天气和负荷变化,精准负荷预测, 全面落实电网安全运行措施,持续 优化电网运行方式,精心开展电网 调度,强化各部门联动,提高电网故 障应急处置速度,全力保障全县各 项生产生活的用电需求。

我县成立向日葵未检工作室

(记者 方景霞 通讯员 李伟萍) 昨日, 县检 察院在县妇女儿童活动中心设立 向日葵未检工作室,并建立一站 式预防帮教基地,以充分发挥检 察机关与妇联组织的职能优势, 进一步维护妇女儿童合法权益。 县检察院检察长练节晁出席工作 室揭牌仪式。

揭牌仪式上,县检察院和县 妇联就预防帮教未成年人签订了 合作协议,将首批7名需要预防 帮教的未成年人交由所属地的妇 联和检爱检察官进行一对一帮 教。据悉,从2017年6月初开 始,县检察院西店检察室就开始 探索与西店镇妇联合作,建立 "检察+妇联"模式,开展对未成

年人的预防帮教工作。该模式运 行3年多以来, 共有20余名未成 年人重新上学或找到工作,帮教 效果较好。此次"检察+妇联" 模式不仅在范围上从西店镇扩大 到全县,而且在合作内容上从涉 罪未成年人扩大到了临界未成年 人,通过检爱检察官与乡镇街道 ——结对以及检力下沉的方式, 共同编织好预防帮教大网格,有 力推动我县未成年人综合保护

下一步,县检察院将强化联 动协作,积极与县教育局、公安 局、妇联等相关部门合作,形成 普法合力,进一步加大未成年人 司法保护力度。

寻霞客文化 品王爱金桃 第八届王爱金桃节开幕

本报讯 (记者 娄伟杰 通 讯员 赖颖薇) 8月16日晚,宁 波市送文化进农村文化礼堂巡演 暨宁海岔路第八届王爱金桃节在 岔路镇高塘村开幕。

百余名村民早早就来到了开 幕式现场,红岩谷公益服务社的志 愿者们将切好的金桃端给村民们 品尝;县平调艺术传承中心的演员 们为村民们带来了一台"共享小 康 幸福有我"文艺晚会,精彩的 越剧、平调、歌曲等节目,赢得了村 民的阵阵掌声。

据了解, 岔路镇第八届金桃节 秉持"生态、健康、养生"理念,以 "寻霞客文化 品王爱金桃"为主

题,通过宣传秀美岔路、弘扬霞客 文化,进一步挖掘王爱山丰富的历 史文化资源,提升"王爱金桃"的知 名度和美誉度,推动岔路休闲旅游 和农家乐的发展,为打造王爱国家 山地公园,加快推进全域旅游奠定

本次金桃节将延续到9月15 日,包括"寻霞客文化,诵王爱风情 ——霞客文化采风行""访岗上村 落,看乡村乡景——王爱文化体验 行""学金桃种植,促乡村发 展——农技下乡助农行""享采摘 乐趣,尝农家美味——金桃采摘自 由行""品十里桃香,勾美景入画 ——短视频采拍行"等系列活动。

岔路天河村: 民宿建起来



本报讯 (记者 潘云翔 通 讯员 赖颖薇) 早上天还没亮,岔 路镇天河村的严娇娜就已经在忙着 为游客准备早餐了。近年来,天河 村成了乡村旅游目的地,农民变身 旅游从业者,农产品向旅游商品转 变,当地村民的生活发生了大变样。

天河村依山傍水、风景绝美,村 内一条条村道宽阔整洁,一幢幢民宿 整齐地排列在村道两旁,一条清澈见 底的溪流穿村而过,溪上还有龙舟赛 村。而曾经,这里只是一个贫穷的偏 远乡村,大部分村民只能靠外出打工 维持生计。随着白溪水库以及周围 景区旅游业的发展,在政府的优惠政 策支持下,天河村村民开办了大量的 民宿,把"绿水青山"的生态优势转化 为"金山银山"的发展优势。这几年, 村里又引进了龙舟赛、音乐灯光秀、 皮划艇和农事体验等一批水陆旅游 休闲项目,举办米筒节、年货节等乡 村节庆集聚人气,保障民宿产业持续 健康发展,创成"省级民宿集聚村"。 去年,天河村还被评为"2019中国最

道……是一个独具风情的旅游度假

2015年,严娇娜和丈夫看到了 其中的商机,将自家房子改造成了

民宿。在此之前,她是一位家庭主 妇,一家4口仅靠丈夫娄启余出门打 工维持生计,日子过得紧紧巴巴。

优美的环境加上亲民的价格, 让严娇娜的民宿吸引了一批批来自 大城市的游客。"我们水岸栖居共有 8个房间,现在有四五间入住了客 人。往年3月份到10月份旅游旺 季,我们这里每周几乎都订满,过年 的时候曾有上海游客来这里住了一 个多月。"严娇娜告诉记者,受疫情 影响,今年民宿整体经营状况不是 很好,但好在有不少回头客,再加上 "客邀客",客流量有所回升。"在家 经营民宿,一年就有十几万元收入, 家里种的当季蔬菜、山货也不愁销 路了。去年我们还在城里买了房。"

严娇娜笑呵呵地对记者说,"以前能 吃好饭就行,现在想买什么就大胆 出手,你说这算不算是过上了小康 生活?"

严娇娜一家开办民宿以来有困 难、有坎坷,也有甜蜜的收获。他们 勤劳朴实、敢闯敢干,用汗水和努力 一步一个脚印,走出了属于自己的 幸福小康路,接下来,他们还将忙碌 并快乐地走下去。

目前,天河村共有36家特色民 宿,去年民宿平均入住率达到60% 左右,旺季期间常出现一房难求的 状态,全村实现旅游总收入400多万 元,村民们在家门口就斩获了乡村 旅游带来的红利,成功走出了一条 绿色旅游发展之路。

"百姓事马上办·民生热线"预告

对话时间:8月20日上午9:00-

11:00

对话单位:县法院、县司法局 对话内容: 审判执行相关 事宜解答;有关司法行政内容政 策咨询、相关法律问题咨询解答

参与方式:

(1) 拨打热线电话

动。

坚实基础。

(2)扫描二维码(如下),"写 留言"提问;

(3)下载 安装"看宁 海"客户端互

